青田老味道 五加皮炖猪脚

■ 章爱玲

在那漫长的生命长河之中,美食宛如一叶轻舟,承载着对往昔的 浓浓思念,悠悠行驶于记忆的涟漪之间。我们的家乡作为声名远扬的 侨乡,众多漂泊在外的老华侨心中始终惦念着家乡的老味道,对这道 五加皮炖猪脚更是称赞有加。每每提及这道菜,满心皆是对家乡老味 道的深深怀念。

每个地方都有其独具特色的菜品,在丽水青田,五加皮炖猪脚不 仅是味蕾的享受,更是一代人的情感寄托。这道菜融合了营养与药 效,不仅是餐桌上的佳肴,更是滋补强身、调理身体的奇妙功效,承载 着本地食物文化的传承。

五加皮炖猪脚有着独特的风味。五加皮散发着淡淡的苦味,然 而,钟情于它的人却能品出其中的鲜美。刚出锅的五加皮炖猪脚热气 蒸腾,香气四溢。猪脚的浓郁肉香与五加皮的独特药香相互交织,弥 漫于空气中,令人馋涎欲滴。夹一块五加皮放入口中,在口腔内感受 它独特的味道和草木的醇厚,淡淡的草药味在唇齿之间蔓延开。猪脚 丰富的胶原蛋白带来的黏腻口感被五加皮巧妙地中和,只留下醇厚悠 长的肉香。

这道菜,尤其受到老一辈人的青睐。对他们而言,五加皮炖猪脚 不仅是一道美味,更是一剂勾起无限回忆的良药,每一口都是对过往 岁月的品味。

五加皮作为古老的中药材,在民间有着悠久的使用历史,具备祛 风除湿、补益肝肾、强筋壮骨、利水消肿等诸多效用。它属于五加科植 物,与人参、西洋参、三七同科。其根部挖出后,洗净泥土,剥取根皮并 晒干留存,使用时在水中稍作浸泡即可。

猪脚是人所共知的美食,深受大众喜爱。它不仅美味可口,还能 强筋健骨,富含胶原蛋白,是常见的食补食材。但猪脚吃多了易觉油 腻,而且因其富含胆固醇,对于追求苗条身材的女士和患有三高的老 年人来说,常吃可能会导致血液黏性增高。青田人用五加皮炖猪脚, 正是看中五加皮的药效能降低猪脚肉的黏性。即便三高人群食用,也 能滋补身体,且不会影响血液黏稠度。五加皮的强筋健骨之效与猪脚 肉的作用相辅相成,让这道药膳的滋补功效更上一层楼

幼年时,老家的院子角落生长着一株五加皮。每当家里购置了猪 脚,母亲便会手持小锄头,挖出几根鲜嫩的五加皮,仔细洗净泥土,剥 下根皮,切成小段备用。我则在一旁观察着母亲制作五加皮炖猪脚的 流程,同时帮忙为土灶添柴烧火。

猪脚被切成块状,投入沸水之中煮几分钟,放几片姜蒜,去除血水 和异味,捞出后用凉水冲洗干净。锅内倒入少许油,放入白糖慢慢熬 至焦糖色,接着倒入所有的猪脚肉,翻炒至每一块都色泽红润,添加适 量酱油、料酒和盐调味,随后注入清水,没过肉面,放入精心准备好的 五加皮,盖上锅盖,大火烧开后转小火慢炖,直至肉烂入味。

那段旅居在国外的日子,在每一个寂静的夜晚,对故乡的思念总 会如潮水般涌上心头。那熟悉的街巷、亲切的乡音,还有母亲厨房里 飘出的阵阵香味,都成为我心中最温暖的港湾。尤其是那道五加皮炖 猪脚,这道看似普通的膳食,却是我心中一份浓浓的亲情和深深的眷 恋。

每次回国与家人团聚,总有那么几顿饭,餐桌上会有这道五加皮 炖猪脚,那份幸福感既源于亲人团圆的温馨,更来自食物对多年乡愁 的慰藉。再次出国时,我也会准备一些带走,以解在外漂泊时对家乡 味道的心灵抚慰。

记忆中母亲烹制的这道五加皮炖猪脚,始终陪伴着我成长。无论 我漂泊至何方,只要回到家乡,母亲定会精心准备一些让我带走。小 时候常小腿疼痛的我,多亏了母亲熬的这道药膳滋养筋骨,才使长大 后的我极少发作。那份来自五加皮炖猪脚的滋味,总能瞬间唤醒我对 家的眷恋,提醒我无论身在何方,总有那么一份味道,是永远的归宿。 让我在人生的旅途上,无论遭遇何种风雨,都能充满勇气和力量,坚定 地向前迈进。

柿子树

■ 吴长沙

家乡的山峦红了,稻谷飘香,柿子黄透了……

父亲在家的后院种一下一棵柿子树。那时候,我读高一,和父亲 -起种下了这棵柿子树。柿子树苗孱弱细小,像似不弱不禁风的孩 子。我皱着眉头对父亲说:"爸,这树能种活吗。"父亲淡定回了一句: "放心吧,它适应能力强,会长大的。"挖了一个深坑,弱小的柿子树立 在里头,更加细弱了,让人心生怜悯。

种下去之后,全家人都忽视了它。岁月悄无声息地走过。直到有 天家里的一头大肥猪从猪圈跑出来,直奔屋后的院子,在到处拱地 呢。那棵弱小的柿子树遭了殃,被大肥猪拱得东倒西歪,摇摇欲坠 呢。那细小的枝叶,早已面目全非。大肥猪的胡乱践踏,大肥猪用力 一拱,让这棵瘦小的柿子树遭遇这场"飞来横祸"。父亲见状,抡起一 条棍子,把大肥猪赶回猪圈。我三步并做一步,连蹦带跳地赶到柿子 树旁,用手轻轻抚摸枝叶,并扶正柿子树的身姿。父亲走到柿子树跟 前,用双脚用力踩一踩,柿子树又端正了身姿。我心疼对父亲说:"爸, 这是柿子树被猪拱了,活不下去了。"父亲拍着我的肩膀,平静地说: "放心吧,它会长大的。"

父亲的话,我半信半疑,内心始终放心不下柿子树。每天天一早, 我就跑到后院看望柿子树。内心满怀期待,希望柿子树快快长大。看 着它的枝叶稀稀疏疏,我内心五味杂陈。我马上跑回家里的地下室, 装了一小袋化肥,洒在柿子树的根部,期待柿子树早早长成。可事与 愿违,没几天的功夫,柿子树的叶子打卷,还泛着几多黄叶。见此情 景,我内心一片慌乱,连忙求救父亲。父亲听完我的话,不慌不忙,摸 了摸我的后脑勺,说了声"傻孩子。"父亲拌了一些稀释化肥的药水,缓

缓倒入柿子树的根部。我在一旁默默祈祷,希望小小柿子树能"起死

一阵春雨过后,柿子树在一个清新的春天早晨抽出新的嫩芽,透 黄透黄的。我连忙把这份喜悦传递给父亲。父亲不慌不忙地说:"这 下放心了吧,我们要慢慢等柿子树长大,不要着急"。就这样,柿子树

在慢慢长高,但还是那么瘦小。在一个台风暴雨交加的夜晚,瘦高的 柿子树拦腰截断。第二天一大早,我和父亲跑到院子里,给断腰的柿 子树找来一根粗大的木棍进行加固。父亲拍拍我的肩膀,语重心长地 说:放心吧,这点风雨,阻挡不了柿子树的成长。"

真没想到柿子树又继续生长着,在一天天长大,我也在一天天长 大。那年,我拿到师范院校的录取通知书,我欢喜跑到父亲跟前。父 亲捧起我的录取通知书,笑靥如花。高大的柿子树早已高过人头,灿 烂如今的柿子挂满了枝头。柿子迎来了丰收盛景,我也迎来人生喜

原来,父亲一直用"柿子树"教育着我,引领着我成长。如今每年 的深秋,我都跑到柿子树下,抬头仰望,一个个金灿灿的柿子挂满枝 头,通透灿烂! 柿子树走过风雨,迎来自己的光辉岁月。我也奋然前 行,迎来自己的梦想!



驿头村 他们的故乡

■ 林京勇

小溪弯弯,太极图的中轴线 长廊直直,新的情感依然那么悠长 左边一片麦地,右边一溜子山茶花开 让走在中间的人,始终都有一种仪式感

一幢幢老房子,夹在一幢幢新楼中间 一条条整洁的马路,通向许多名人的故居 一门程氏,风华绝代,许多故事 和游子们曾经的音容笑貌,都藏在那里面

屏风床,金漆斗,酿酒的缸,样样俱全 圣子碑还在,风水树还在 卖大麦饼的小吃摊还在 只是出去的人多了,归来的人自然就少了

子夜花语

■ 叶建芬

借几片金属或塑料的叶片 轻启电源,只为撕开空气的裂缝 形成对流,带来风 借一朵云,一排行道树或者绿化带 避开烈日,只为解开城市的桎梏 光影交错,织就阴凉

窗口多少盆栽 暑热之下,渐成病枝 一剪再剪,只为留住根系 常想念去年夏天 一株昙花,素洁如雪 在暗夜的帷幕之下悄然绽放 与我相遇,是刹那,也是永恒 那是一株草木前世今生的缘分 滴水之恩,无言以报 绽开的姿态从不与骄阳争辉 从不与群芳争艳 只把馨香洒满夜空

单车琐记

■ 季一梅

毫不犹豫地说,单车是我最爱的玩具。忘了从何时起,几岁的时候,我 拥有了一辆独属于自己的小车子,或许是幼儿园时期,或许是上了小学,记 不真切了。它小小的,就像小小的我一样。它陪伴了我整个童年,直到我 渐渐长大,身形与它不再匹配,它不再能支撑起我的整个重量,我才与它被 迫分开。亦或是到了上小学的年纪,不允许自己骑车上下学,改为由家人 骑车接送,我与它相伴的时间渐渐少了。如今,它还躺在老家的三楼,像童年一样,被尘封了起来。我没舍得丢,它在我的记忆里光洁如新。记忆里 它是红黑配色的,拥有骑士一样干净利落的线条。

骑上它,我就是我们村那条大街上最靓的仔。记忆里与它融为一体的 画面还很清晰,像拍立得照片一样,自带复古怀旧的滤镜。我在一个傍晚 时分,嚷着要妈妈帮我扶着,我要学骑自行车。拆掉了辅助轮,一切的学习 要重新开始。妈妈也是很贴心的陪着我练习了好久,直到后面飘起了雨 丝,下起了小雨,妈妈才不肯陪我练了。小小的我却是有着一股不服输的 劲,也有不做成事不罢休的魄力,也有不摔痛了不停止的韧性。我一个人 推着车子上了家门口的坡,打算借着坡度的力骑行,如有神助那般,我就会 骑一小段了,成功的喜悦激励着我,我继续推着车子上了坡,继续往下滑, 如此重复了几次,不可思议般的我就会骑车了。学会了骑车,从此对追风 的喜爱一发不可收拾,一有空就蹬上心爱的小车子,走街串巷,大闹村子 游山玩水。骑着单车的我是那春风得意马蹄疾的孟郊,我是那打了胜仗凯 旋而归的大将军,我是那荣归故里的华侨,雄赳赳,气昂昂,感觉自己威风 极了。空闲的时候爸爸骑着他的大单车,我骑着我的小单车,我俩就一趟 一趟地往返于爷爷奶奶的家和自己的家。"跑个腿。""走,小车车。""买个东 西。""走,小车车。""理个发。""走,小车车。"关于亲子陪伴的画面,小车车 也出现在了碎片化的定格照片里。

有一次借了邻居的车骑去奶奶家,准备回去的时候,堂妹喊我载她 起走。技术不够强的我耐不过她的软磨硬泡硬着头皮答应了。车子一路 摇摇晃晃,果不其然翻车了,我径直冲进了河里,她不笨,反应很快,从后座 跳了下来,目睹我成了"落汤季"。还好水不深,我从河里出来,哭哭啼啼, 骂骂咧咧推着车子等着回家挨骂挨揍。分不清手擦去的是河水还是泪水。

小学的时候我是混在男生堆里的。童年里玩耍的东西很多,骑行也是 一种。就在夏天的大中午,也不嫌热,一群小孩浩浩荡荡的骑车出动,从这 边骑到河对面,再通过小桥绕回来。后来我们流行起了高难度动作,从单 手骑到放开双手骑。我通过勤学苦练成为了最早掌握放开手骑的佼佼 者。有一次,一位男生沾沾自喜地说他也会了,便迫不及待地展示给我们 看。他胸有成竹的开始展示,不料中途失了平衡摔了个大跤,他的嘴肿成 了香肠嘴,血流不止,幸好天凉戴了一个毛线帽,保护了一下额头,不然后

等到我上初中,到了法定年龄可以骑车上下学的时候,我骑上了家里 的单车。记忆里它是爸爸出国后留给我的一辆橙黄色的单车,后来因闲置 了太久又维修过的原因,它变得很沉重,不好骑,我便骑上了爷爷的那辆蓝 色的单车上下学。骑着单车上下学的记忆是我学生时代最念念不忘的画面。或许是因为我终于结束了一天来回两趟步行四次往返于家和学校的 疲惫,又或许是因为骑行带来的自由感,或许是因为找回了儿时的记忆,连 带着对单车的喜欢,学校的停车棚也成为了我最钟情的一个角落。

上了高中,有一天同学骑来一辆山地车,酷酷的,我立马就心动不已 厚着脸皮向同学要来了骑行权限。欣喜若狂的踩上了单车,还不知天高地 厚的邀请我那位一米七几的好朋友坐上了后座,我要带她在校园里兜风 当年那个憨憨的我带着那位傻傻的她在教学楼前的空地上绕啊绕,留下了 最青春的笑脸。我的自行车后座没有载过很多人,她是为数不多的一个, 一如她在我心里的位置。

上了大学,校园太大,有时候上课换地方走不赢,我终于有了一个光明 正大的理由,买一辆属于自己的单车。在老乡的陪同下,在室友的作伴下, 我买了一辆蓝色的折叠自行车,买来后嫌它轮子太小,骑不快骑不得劲,但 还是很感谢它带我上课,带我环游校园、体育馆、公园。有一天,在路上偶 遇了篮球队的学姐一行人,她一时兴起要骑骑我的单车,我虽有顾虑,但也 答应了。我那一米七几的瘦长学姐在骑行了一会儿之后,越发觉得人往后 移往低处降,我在后面看着我的单车坐垫下面的铁管逐渐弯去,最终它承 受不了重量,断了,坐垫也整个倒仰过来。学姐不好意思地下了车,我不好 意思地接过了车继续推着,推着这个独特造型的单车"游行示威",路人纷 纷投来好奇的目光,我在一众队友的笑声中落荒而逃。后来,那辆单车就 被我闲置在了车棚里,也没推去修,也没卖,就是不管不顾了。再后来,我 从音乐系的一位学长那里买了一辆二手的山地变速车,变速功能已经坏 了,充其量只能叫个山地车。买来骑了一段时间后发现很费劲,骑不快,因 为它的颜值才让我忽略了它的速度慢。它是红白配色的,蛮亮眼,蛮酷炫, 陪着我去上课,打球,寄信,拿信。我印象比较深刻的画面是空闲的时候会 约着玩的好的学妹们去打球,每人一辆单车,我们一同背着篮球并肩或是 一列地骑在校园林荫道上,风儿聆听了我们的欢声笑语。还有一个画面是 带我的班导即将毕业离校,我约了她骑行,并向学妹借了一辆单车给她,然 后我们一起在校园和体育馆的环形路上绕着圈圈。她再次给我唱了好听 的歌《飘摇》,我们聊着往事,说着祝福,那晚,她说,觉着自己被一个学妹照 顾了。大学毕业时,我又把单车转卖了,80元,是它最后留给我的礼物。

工作后,我又买了一辆单车,和以往的单车不一样,它有一个特殊的名 字,叫死飞。它是不装刹车线的,踏板往后一踩就是刹车。 它很轻便,单 手就能拎起,骑行速度不错,骑行体验感也非常好。我还给它取了一个很 好听的名字,叫白月光,因为它的车身是白色的,轮胎又带点黄色边圈,很 符合这个名字。后来因为轮胎磨损,没有更换,它被闲置在外面,经过风吹 雨打,生锈,变得破烂,如今已成为我家门口绿植堆里的一个巨型装饰品。

再后来在高市工作的时候买了一辆红色的单车,叫小红,也带动着玩 的好的朋友们一一买了单车,在没有晚休的时候骑到石门洞兜兜风。再后 来来了船寮之后又买了一辆粉色山地车,叫小粉,也带动着好朋友买了单 车,偶尔一起骑行。我很爱单车,从我购买的频率就可以看出来,而这到底 是多情还是专情呢?

我的车子们辗过的车辙,也是我走过的路。

我写下这篇回忆性流水账的缘由,是因为今天我看了学生写的一篇关

